

市长刘天东谈省会城市经济圈：

# 争取济莱济滨轻轨过境章丘

1月8日,2014年章丘两会圆满完成各项议程胜利闭幕。两会期间,章丘市委副书记、市长刘天东接受了本报记者的专访。采访中,刘天东表示,省会城市群经济圈和济莱协作区战略的提出,章丘面临难得的发展机遇,2014年将促进现代服务业快速发展,进一步推行城乡一体化,提升城镇化水平,启动美丽乡村建设,打造省会城市经济圈“大客厅”。

章丘市委副书记、市长刘天东接受本报记者的专访。  
本报记者 王鸿光 摄



本报记者 邢振宇

## 抓好百个项目,引资230亿元

齐鲁晚报:我们注意到,在2014年的第一天,总投资超过165亿元的9个项目集中落户章丘。请问,章丘市在今天的招商引资和项目建设上,有哪些新的思路和举措?

刘天东:项目是经济工作的重要抓手,也是实体经济发展的基础支撑。近年来,我们牢牢把招商引资和项目建设抓在手上,去年引进了过亿元项目22个,启动

实施了200个重点项目,工业投入就完成172亿元,占到济南市全年工业投入的45%。今年元旦第一天,我们又集中签约9个项目,就是要树立一种明确的工作导向,要求各级各部门持之以恒抓好招商引资和项目建设。

下一步工作中,我们将围绕产业、开发区和城市发展方向,突出产业招商、以商招商和专

业招商,着力引进高新技术、新兴产业、总部经济项目,确保全年招商引资到位资金230亿元。将继续采取领导包挂、绿色通道等制度,进一步优化环境,提升效能,加快在建项目快推进、快建设。重点抓好济南一机床、卓达新型建材等100个重点项目。在资金、土地等方面加大工作力度,积极破解要素制约,为项目建设提供良好保障。

## 突出四个方面,发展现代服务业

齐鲁晚报:我们注意到,今年的报告中,把现代服务业作为重要的一部分,单独进行论述和部署,请问,章丘在促进现代服务业快速发展上,将着力突破哪几项工作?

刘天东:县域经济向城市经济转型发展是一个必然趋势。县域经济的主要特征就是依靠工业经济拉动,随着发展加速,将进入新型城镇化和新型工业化齐头并进的新阶段。在这个阶段,现代服务业将成为带动经济转型发展的重要支柱产业。

目前,章丘正处在这个关键时期。为此,我们提出要加快发展现代服务业,重点突出四个方面:一是做大现代物流,打造省会城市群经济圈的重要物

流基地。这是因为章丘境内铁路、公路、航空等运输方式齐全,交通便利,经过多年发展,现代物流业发展已经初具规模,形成了与产业发展相匹配的生产性与生活性物流园区基地。二是深入推进文化旅游融合,打造省会城市群经济圈的生态、休闲、文化中心。章丘具有9000年的龙山文化,百脉泉与趵突泉齐名,朱家峪是齐鲁文化古村,此外,齐长城、七星台、白云湖、洛庄汉墓等景点星罗棋布,具备发展县域大旅游的基础条件和特色魅力。三是加快金融服务创新,打造具有规模和特色的金融集聚区。去年,济南市提出将建设省会城市群经济圈的金融中心。我们

将充分发挥县域金融特色和产业基础,打造与之匹配的金融后台服务中心,同时,进一步整合银行、担保等机构,规划建设金融街区、金融超市,以“新三板”为主攻方向,推动企业多层次融资,充分发挥金融在经济发展中的血脉作用。四是突破总部经济,努力壮大地方财源。去年,我们出台鼓励总部经济发展的一系列措施办法,引进总部型项目27个,贡献税收3亿元。

下一步,积极创造有利条件,完善载体服务平台,打造总部经济发展的环境洼地,着力吸引建设一批世界和国内知名企业的区域性总部,规划建设一批楼宇经济群体、新型经营总部和本地总部企业。

## 落实“一主一辅、四组团多社区”城镇化体系

齐鲁晚报:城镇化是党中央、国务院近期提出来的重大发展战略。作为省城东部的中心城区,章丘市的城镇化也面临着机遇和挑战,请问,2014年章丘将如何进一步推行城乡一体化,提升城镇化水平?

刘天东:城镇化是现代化的必由之路,是推动区域协调发展的有力支撑,是扩大内需和促进产业升级的重要抓手。我们把1855平方公里作为一个整体,加快落实“一主一辅、四组团多社区”新型城镇空间体系。今年,将重点落实好

三项工作。城市重点片区,加快中心商贸区唐人中心及安置房建设,为老城区繁荣发展注入新活力;完善绣源河景区配套设施,加快喜来乐、明水湖等综合体建设,拉起滨河新城发展框架;城北片区加快“北四厂”搬迁,实施绣江河综合整治,展现母亲河两岸新貌;双山大街沿线实施千禧龙周边、铁路货场片区建设,适时启动龙盘山等片区改造,打造商务金融、高端居住综合体。小城镇建设,以100项新型城

镇化工程为抓手,推进刁镇、相公两个省级示范镇和普集、文祖、官庄、高官寨等四个市级示范镇建设,增强产业带动和综合承载功能,增强示范镇核心带动作用。

新型农村社区,坚持严格政策,拆建平衡,加快20个增减挂钩社区拆迁进度,稳妥推进25个新型社区和城中村改造,完成社区建设5000户,危房改造200户。工作中,我们将按照中央城镇化工作会议的要求,坚持以人为本、产业支撑、生态保障,突出特色,积极有序推进。

## 打造美丽乡村

### 实现农村环境美精神富

齐鲁晚报:今年章丘启动美丽乡村建设工程,能否详细介绍一下内容?有什么新举措,新办法?除此之外,在精神层面,针对农村精神文明建设、丰富农村群众精神生活方面有何举措?

刘天东:自启动国家卫生城市创建工作以来,我们严格按照标准、步骤等要求,全面加强城市管理,在一年半的时间通过了国家爱卫会技术评估,创卫取得了决定性成果,人民群众非常欢迎和支持。同时,顺应人民群众期望,我们开展了石料厂、黏土矿整顿关闭工作,推进荒山绿化、生态修复,城乡环境面貌有了显著改观。今年,我

们将继续发扬城区创卫精神,推动创卫标准向镇街延伸,以部门牵头,实施镇街驻地创卫、农村污水整治、违章建筑清理等十项重点整治行动,以镇街属地,大力开展美丽乡村建设,将章丘建设成为环境优美、生态宜居的美丽家园。乡村之美,不仅要环境美、物质富,还要心灵美、精神富。所以,我们针对农村精神文化需求和建设现状,提出四德建设,要求开展乡村文明行动、群众文化活动和全民健身运动,通过提升人民群众的整体素质,带动群众积极参与,共建共享美丽乡村建设成果。

## 积极融入省会城市群

### 实现章丘“美丽蜕变”

齐鲁晚报:去年省会城市群经济圈和济莱协作区战略的提出,章丘面临着难得的发展机遇,请问,我们是如何主动融入和开展工作的?

刘天东:章丘作为省会济南的市域次中心,是济南的东大门,与城市群经济圈的淄博、滨州、莱芜、泰安接壤,在城市群经济圈建设过程中,既有机遇也有挑战,既有动力也有压力。一方面,经济圈建设的全面推进,有利于章丘扩展发展新空间、增强综合实力;另一方面,随着城市群经济圈区域合作更加紧密,生产要素流动更加自由,如果把握不好机遇,将会在新的发展中被弱化或边缘化。

为此,我们将应对大济南的发展定位和发展目标,积极融入。我们会同深圳中投咨询顾问公司、济南工程咨询院,认真研究各级相关政策措施,对章丘融入省会

城市群经济圈进行了战略规划,该规划已经进行了多次讨论和修改,总的目标是通过加快对接融合,拓展城市发展空间,打造经济发展高地、建设省会首善之区,打造全新章丘,实现章丘“凤凰涅槃”“美丽蜕变”。

在巩固章丘现有优势产业的基础上,通盘考虑圈层市县产业布局和发展方向,主动承接济南产业转移,重点承接高端装备制造业、高端物流业,以及电子信息、新能源、新材料产业等,形成城市经济成长高地,打造济南次高点、次中心。

再就是主动对接融合。安排有关部门,积极与省、济南市进行沟通协调,在交通建设、产业发展、项目建设等方面,更多的纳入各级规划。积极争取济莱轻轨、济滨轻轨过境章丘,带动章丘发展。同时,在旅游发展上,与莱芜积极对接,加强联系,力争实现资源共享、合作共赢。

## 发挥“国字号”优势

### 全力提升明水开发区功能

齐鲁晚报:2012年明水经济技术开发区升级为国家级,作为经济发展的主阵地,章丘市是如何发挥国家级金字招牌的作用,推动开发区做大做强?

刘天东:明水经济技术开发区升级一年来,围绕“一年开好局、三年大发展、五年新跨越”的发展目标,在大项目建设、基础设施提升、服务功能完善等方面均实现了新突破,在全市的引领作用明显提升。今年,我市按照产城一体的理念,坚持举全市之力推动开发区建设发展,加大园区建设投入,进一步完善基础配套设施,提升园区功能,完善主项目区产业发展规划,适时启动创业中心、科技创新园、软件产业园等服务平台建设,提高产

业综合服务功能。优先保障开发区项目用地,吸引优势产业和项目向开发区集中,逐步打造高端产业集聚区。实现以上目标,关键在于如何运作资金和空间。围绕建设发展的资金问题,我们今年将搭建融资平台,注入国有资产,放大融资效应,为开发区孵化基地、总部楼宇等功能配套设施建设提供有力资金支持。围绕空间拓展,一方面,我们积极开展闲置低效用地清理,通过腾笼换业,提升开发区质量效益。另一方面,对开发区产业和生产布局,进行重新规划和定位,明确各专业园区发展方向,引导园区提升产业层次,实现园区集约布局、集聚发展。